VA Uniforme
b a<x<h
fx(x)z b—a
0 else
0 x<a
xX—a
F,(x)= a<x<b
b—a
1 x>b
VA Gaussiana
_(x-n)’
e 202

FX(x):l—Q(x_n)
o

1 [@-ng)?

2

=)=y =1y )

20-p%)|  of

Jor ()=
XY 276,01 - p°

(o)

<I)X(s)=em+ 2
VA Esponenziale
e ™ x20
Fy(x)=(1-e")U(x)
1 1
E[X]=— Var[ X]=—
[X] 1 [X] pE
A
D, (5)=
x(9) A—s
VA Poisson
pi=e_li i=0,12,...

i!
E[X]=2, Var[X]=21
D, (s)=e" "

VA Binomiale
Numero di successi in n prove

n . .
pi=|.p'd=p"" i=012,.n

l
E[X]=np  Var[X]=np(1-p)

@, (s)=[(pe) + (1= p)I

VA Binomiale negativa

Numero di prove fino al 7-mo successo

i—1
r—1
VA Pascal

pi:( ’(1—p)i_’ i=rr+1Lr+2..

Numero di insuccessi fino al »-mo successo

i+r—1

pi=| . Jp’(l—p)" i=0,12,...
l

Formule di Bayes
P(AIE):P(EIA)-P(A)
P(E)

fx(x M)
Jx (x)

PT:  fy(x)=D f(x1A) P(A)

i=1

P(M1X=x)= - P(M)

ElX1= Y EX1A]-P(4)

i=1

E[g(X)]= Y E[g(X)| A]-P(A)

i=1

T Ele(01= [ (o) fy (v

+oo 0

E[X]= j [1— F, (x)ldx + j F,(x)dx

0

_rg(x’y)fxy (x,y)dxdy cont
E[g(X,Y)]=9 <

3 ey Opy ey disc
E[g(X,Y)]= Tfy(y{zg(xi,y)px (x, 1Y = y)de

= 2{ f g,y X= xi)dy}X (x,)

X discreta e Y continua
Linearita della media: E[aX +bY |=aE[X]+ bE[Y]
TMC: E[X]=E,[E,[X Y]]
Trasformazioni notevoli

Y = F(X), VX,Y ~ Unif(0,1)

Z=X+Y fz(Z):-rfxy(Z_u,u)du

£,=fo ® f, = | fu(zmu)f, (wydu (XY indip.

X —+
Z:? ()= _rlulfxy(zu,u)du
Coord polari B
rfyy(rcos@,rsin@) r>0A0¢€ [-r,1]
fre (r7 6) = { X
0 else

Y =asin(X +0),X ~ Unif (—rn,m) = f,(y) =

1
P laz _yz

Trasformazioni lineari di vettori Gaussiani danno ancora vettori
Gaussiani
Teorema Fondamentale

Y:g(X) fy(y):fx(xl(y))+ +fX(xn(y))

g g, )
Z=9(X,Y
W =h(X,Y) Gy J(x,5 )

con (x,,y,) soluzioni del sistema e J lo Jacobiano (gradiente di z e w, risp a (x,y))

Correlazione di X e Y E[XY], Incorr. se E[XY]= E[X]E[Y]



Cov[X,X]=Var|[X] Cov[X,a]l]=0 VaeR

Var[X]1=E[X’]-n," Cov[X,Y]=E[XY]-n.n,
Cov[X,Y]  Cy

WarlX\VarlY] 0,0,

Se X,Y sono linearmente dipendenti, allora | ny| =1

Cov{iaiXi,iijj] ZZab Cov[X,,Y;], Va.b,eR
i=1 j=1

i=1 j=1

Pxy =

Se le VA (X,,...,X,) sono incorrelate Var{ZXJ ZV‘"’[X
i=1

FVC: Var[X]= E[Var[ X | Y]]+ Var[ E[X | Y]]

TLC: Sia §, =2Xi, con X, IID con media 7], e varianza GX2

i=1

§—nny
Allora F, (5)=P{S <s}=1-—
ora Fy (5)=P{S, <5} Q[GX%J

Se X, variabili discrete a reticolo P{S, = ka} = ag(ka), con

(g )
2
20

()= ——
g,(x)= e
\V21oy
Approssimazioni binomiali
_ (k=np)’
2np(1-p)

e
~2mnp(1— p)

k
P{S =k} = %e‘"p se np(1-p)<1

P{S, =k} = se np(1—p)>>1

N
Somma stocastica: Z=2Xi con E[X,;,]=n, E[N]=n,,con

i=1

L : 2 2 2
N indipendente dagli X . VarlZ]=0,"n, + Ny Ny
1 [@-ng)? 5, =Gy (= ny)
¢ 20-p%)|  of oxOy oy

Jar (0, 3) =
XY 270, 0,+/1-p’
Disug. di Schwartz: E[XY]* < E[X*]E[Y?]
2
()
Disug. Chebychev P{(X —17,)>¢€} < g—’;

o
P{X-ny)<e}>1- s};
Teorema Momenti: E[X"]= ¢, (0)

Dove @ (s) = Ele™]= [ ¢" f (x)dx
Uso notevole della CDF Congiunta:
P{X>x,Y >y} =1=[F (0,3) + Fy (x,,%0) = Fy (3,,3)]



